

动漫企业可享税收减免

财政部税务总局发布《关于扶持动漫产业发展有关税收政策问题的通知》

本报讯 7月31日,财政部和国家税务总局联合发布《关于扶持动漫产业发展有关税收政策问题的通知》,明确自今年1月1日起,国内动漫企业在增值税、企业所得税、营业税、进口关税和进口环节增值税等方面享有税收优惠,并强调重点鼓励国内动漫产品的自主创新能力。

根据《通知》,在增值税方面,2010年12月31日前,对属于增值税一般纳税人的动漫企业销售其自主开发生产的动漫软件,按17%的税率征收增值税后,对其增值税实际税负超过3%的部分,实行即征即退政策。退税数额的计算公式为:应退税额=享受税收优惠的动漫软件当期不含税销售额×3%。同时,动漫软件出口免征增值税。

在企业所得税方面,经认定的动漫企业自主开发、生产动漫产品,可申请享受国家现行鼓励软件产业发展的所得税优惠政策。

在营业税方面,对动漫企业为开发动漫产品提供的动漫脚本、形象设计、背景设计、动画设计、分镜、动画制作、摄制、描线、上色、画面合成、配音、配乐、音效合成、剪辑、字幕制作、压缩转码(面向网络动漫、手机动漫格式适配)劳务,在2010年12月31日前按3%税率征收营业税。

《通知》还指出,经有关部门认定的动漫企业自主开发、生产动漫直接产品,确需进口的商品可享受免征进口关税和进口环节增值税的优惠政策。具体免税商品范围及管理由财政部会同有关部门另行制定。

《通知》所称动漫企业和自主开发、生产动漫产品的认定标准和认定程序,按照文化部与财政部、国家税务总局于2008年12月24日发布的《动漫企业认定管理办法(试行)》的规定执行。

该通知是依据2006年发布的《国务院办公厅转发财政部等部门关于推动我国动漫产业发展若干意见的通知》的相关内容制订的。(欣文)

《规划》出台增强信心 企业业绩是关键

《文化产业振兴规划》的股市效应

本报实习记者 简彪

最近,股民小唐很高兴。他持有的天威视讯股票从7月22日起开始了一轮上升行情,7月31日涨幅甚至达到几近涨停的9.99%。

这波行情并非偶然。7月22日,国务院常务会议讨论并原则通过《文化产业振兴规划》(以下简称《规划》)。当日,广电传媒、赛迪传媒、天威视讯等在尾盘最后一个小时集体飙升。此后,大部分文化产业类股票都保持了较好的上涨趋势。证券公司分析普遍认为,《规划》的出台对文化产业有推动作用,该类股票长线看好。

股市是经济的晴雨表,目前上市的文化产业类企业更代表着本行业的最高水平。因此,其表现直接体现了《规划》对行业的推动作用。可以说,股市变化为我们打开了一扇观察《规划》对行业作用的大门。

《规划》出台增强市场信心

根据《上市公司行业分类指引》,1类“传播与文化产业”包括出版业、声像业、广播电影电视业、艺术业、信息传播服务业和其他六类,涵盖文化产业大部分生产内容。不过,该类股票并未形成固定板块,各证券公司也只是将其列为传媒类。该类股票中具有标志性意义的主要有出版传媒、时代出版、赛迪传媒、华闻传媒、粤传媒、天威视讯、歌华有线、广电网络、中信国安、电广传媒等十余只。

国泰君安证券的分析认为,《规划》将对整个传媒板块构成利好,如图书出版、报纸杂志、广播电影电视、互联网新媒体等都将受益。中信证券更是进一步认为,政策使得传媒业拥有了15%至20%涨幅的红利。

传媒类股票的走势也证实了这一信心。除了7月22日下午的集体飙升,7月31日的走势也提供了支持。当日,14只传媒类股票中除ST东源小跌外,其他股票全

线飘红,平均上涨3.58%。天威视讯每股上涨了1.47元,成交额达27722万元。紧随其后的中信国安上涨5.79%,成交金额更是高达95553万元高居榜首。可见《规划》对市场信心的拉动效应。

而且,如果拉长K线便会发现,本轮股票的涨跌依旧隐含在长期市场以来对文化产业发展的乐观预期里。早在5月份,传媒类股票就有过一轮爆炒。据统计,从5月15日至今,出版传媒、赛迪传媒等诸多传媒股的涨幅接近40%,博瑞传播的涨幅更是高达50%,而同期上证指数的涨幅不到25%。

总的来说,《规划》出台后的这一段时间里传媒类股票走势良好。从这个意义上说,市场的信心在增强,《规划》的刺激作用明显。但是这一轮上涨并非暴涨,而是维持在了在一定比率之内,偶尔还出现反复。比如歌华有线7月22日当日上涨2.03%,23日仅涨0.64%,24日就下挫1.74%。虽然27、28日连续上涨,但29日即遭受6.25%的大幅下跌,此后又恢复了缓慢增长。

长城证券北京望京营业部首席分析师胡晓辉认为,剔除赛迪传媒和粤传媒后,传媒业今年的市盈率已经达到50倍,内生增长已无法支持这一估值水平;而此次《规划》超预期的成分不多,对现有上市公司影响已经基本反映在股价波动上,所以才出现这一情况。

发展才是硬道理

尽管《规划》在一定时期内调动市场信心,刺激了市场对传媒类股票的支持,但是信心的维持还是要依靠企业的经营业绩,市场依旧相信“发展才是硬道理”。

对企业经营业绩的评价会直接影响市场对企业的信心。尽管华闻传媒在8月4日领跑传媒类股票,涨幅高达8.76%,在7月22日也上涨5.78%,但是国信证券8

月3日发布的公告却并不看好华闻传媒。国信证券认为,今年是华闻传媒的业绩低点,乐观估计复苏的节点将出现在明年下半年,因此只能维持“中性”评级。

中国社科院文化研究中心常务副主任张晓明认为,现在的文化产业类上市企业大部分还处于“单兵突进”状态,整个市场并未形成资源自由流动组合的环境。因而企业难以做大做强,自然就影响了行业性的带动作用。胡晓辉从技术层面上分析认为,当前上市公司所从事的均是传统媒体业,受新媒体的冲击较大,在市盈率本身大大高于市场平均水平状况下,期待投资该板块并依靠内生增长而获得高收益的可能性不大。

这也恰恰反映了文化产业企业尚未在股市站稳脚跟的情况。《规划》对此也有所反映。比如,《规划》中提到要培育骨干文化企业,

推进相关行业的跨地区整合,正是为了培养文化企业的中流砥柱。

未来值得期待

尽管现在传媒类板块依旧处于弱势,但是在文化体制改革不断推进的当下,这一板块的前景还是值得期待的。

胡晓辉认为,传媒板块投资机会依然较多。诸多传媒企业已认识到依靠自身业务很难发展壮大,已经着手寻求对外并购重组的机会。另外,预计相关部委将加快落实相关改革和发展政策。而在市场估值逐步走高的情况下,市场投资方向也有望向防御和主题转移。

市场的束缚最终将消融,资源的自由流动组合也将变为现实。《规划》降低了文化产业类企业的准入门槛,市场基础作用的

发挥将更为显著。张晓明认为,当前股市需要从两方面入手以促进文化产业类企业的健康发展。一是保证存量资产的流动,二是开放市场引入增量资产。只有这样,市场上才会有足够的“狼”和“羊”,市场才会更容易辨别优质资产。

长城证券研究所的研究认为,在这些股票中,博瑞传播的发展可以提供借鉴,外延扩张将成为主流投资机会。在对外大规模扩张之前,博瑞传播走势一直远远落后大盘,但在其收购成都梦工厂实现转型后,股价持续走强,逐步超越大盘。

未来股市的发展有待企业的业绩,而企业的发展壮大又有赖于体制改革的推进。张晓明认为,出版业改革的成功预示着未来文化产业体制改革的光明前景。市场的表现,将继续反映《规划》对文化产业的推动成效。未来,值得期待。



近年来,云南西双版纳傣族自治州政府积极打造“多彩版纳”旅游品牌,把体现绚丽多姿的民族风情和独具特色的传统文化的节目搬上舞台,形成了独特的西双版纳旅游演出市场,推动了西双版纳文化产业和旅游产业的发展。图为8月2日,演员们在“澜沧江—湄公河之夜”大型民族歌舞篝火晚会上表演舞蹈。
新华社记者 陈海宁 摄

云南成立娱乐协会促行业健康发展

据新华社消息(记者陈鸣)8月6日,云南省娱乐协会正式宣告成立。该协会由昆明丽莎娱乐有限公司、昆明大地王朝文化发展有限公司等10家娱乐单位于去年4月呼吁发起,由云南省文

化厅批复成立。

云南娱乐协会的职能将覆盖全省娱乐业,为全体会员做好服务工作,成为与政府沟通的纽带与桥梁,有力促进整个娱乐业健康有序、公平公正地繁荣发展。

中国皮影巴西木偶节放光彩

据新华社消息(记者赵焱陈威华)8月5日,第七届巴西木偶节拉开帷幕,来自中国唐山的皮影剧团当晚为巴西观众表演了《孙悟空三打白骨精》《仙鹤和乌龟》《熊猫咪咪》等剧目。

表演过程中,由于观众过多,一些找不到座位的人干脆坐在过道台阶上。即使皮影已从幕布上消失,但被陶醉的巴西观众不愿离去。他们聚集在后台,继续探究中国这种传统艺术的奥妙。

皮影剧团团长赵广生说:“中

国皮影戏能够在遥远的巴西如此受欢迎,我们心里非常高兴。”

木偶节创意总监莉娜·维埃拉说:“皮影是通过光影和音乐进行表演的一种木偶剧,这种奇妙的中国艺术同样吸引了巴西观众。一些中国演员开始还担心表演效果,事实证明这种担心是多余的。”

本届木偶节除中国唐山皮影剧团外,还有来自意大利、美国、阿根廷等国的艺术家前来献艺,所有演出一概免费。

其中最为突出的标志是1988年4月12日,七届全国人大一次会议正式通过了《中华人民共和国宪法修正案》。这次宪法修正案在经济史和法治史上具有里程碑意义,其针对都市白领观众群体的《快乐大舞台》节目内容丰富多彩,既有八辆摩托车在直径6.5米的铁笼子里穿梭飞驰的特技表演,也有曾获多项国际大奖的小提琴家演奏的花式小提琴等。

《快乐大本营》有了剧院版

本报讯(记者曲晓燕)8月1日,由湖南卫视《快乐大本营》创作策划团队带来的综艺节目《快乐大舞台》落户北京的中国木偶剧院,成为剧院每晚的固定演出节目。湖南卫视的主持人也会轮番前来主持这档节目。

据《快乐大本营》策划人宋点介绍,《快乐大舞台》是一档全新现场版时尚综艺节目,由北京演艺集团与湖南卫视主办,由中国

编者按:最近,有关文化产业发展的时间节点有好几个:改革开放30年、文化产业发展10年,制定“十二五”规划的前瞻之年。于是,回顾过去、展望未来,成为了这段时间文化产业的一个热门话题。在围绕此话题的很多言论中,不乏空对空的泛泛之论,但更有皓首穷经精神的踏实学人的真知灼见。本刊本期编发的这篇文章的作者,便是以史家严谨的治学态度,在“故纸堆”里梳理辨析文化产业的发展轨迹,提出了许多值得关注的观点。

1988:文化产业的一个重要节点

王育济 杜丽芬

近年来,山东大学文化产业管理系的有关学者围绕“近30年来中国文化产业的研究”这一总课题,对1979—2008年中国文化产业的研究进行了系统回顾与梳理,完成了诸如“1979—2008年中国文化产业研究论纲总目索引”、“研究著作总目索引”,以及《中国文化产业学术年鉴》(2002—2008年卷)等重要学术工作。从中发现,1988年是中国文化市场和文化产业研究中一个不能忽视的重要节点。

其中最为突出的标志是1988年4月12日,七届全国人大一次会议正式通过了《中华人民共和国宪法修正案》。这次宪法修正案在经济史和法治史上具有里程碑意义,其针对都市白领观众群体的《快乐大舞台》节目内容丰富多彩,既有八辆摩托车在直径6.5米的铁笼子里穿梭飞驰的特技表演,也有曾获多项国际大奖的小提琴家演奏的花式小提琴等。

第一,1988年3月,《人文杂

志》刊发《论社会主义的文化产业》。1988年之前,文化产业、文化市场的概念已经出现,有关文化市场的专题论文也有很多。但以“文化产业”为标题进行专门研究的论文,浙江学者李建中的这一长篇论文应该是第一篇。文章以我国文化领域里的经济关系及其经济活动为背景,指出文化产业主要涉及电影、艺术表演、广播电视、新闻、出版、文物、博物馆等文化部门,作者同时指出了“文化性消费资料”兼有“精神产品和物质产品的二重属性”。这篇文章视角新颖,其理论深度至今仍值得称道。

第二,1988年,有关“文化管理学”的研究取得了理论上的共识。梳理近30年文化产业学的学科建设,大致可以用文艺管理学→文化管理学→文化产业管理学这三个阶段的递进来概括。1988年前后有关“文化管理学”的讨论,就是对此前有关“文艺管理学”讨论的升华,又直接催生了后来有关“文化产业管理学”的理论研究。最早提倡文艺管理学研究的

是文化部政策研究室的李军等人。在李军的《“文艺管理学”浅谈》发表之后的第五年,即1988年,紫雪在《上海大学学报》(社科版1988年第6期)发表《近年来文化管理学科建设与发展述评》,文章总结和评估了1984—1988年间学界有关文化艺术管理学科建设的整个过程和理论成果。

1988年11月2日和6日,《中国文化报》连载了高古祥《关于建立文化管理学构架的设想》的长篇小说,深刻而又详尽地阐述了建立文化管理学构架的五点意见,对当时渐趋成熟的学科建设有着不可低估的指导意义,也为此后“文化产业管理学”的创设提供了充足的理论背景。

就文化市场的诸多问题进行面对面的交流和讨论。会后,《瞭望》周刊发表的《文化市场理论研讨综述》,着重诠释了产业、商品经济和市场机制等观念。会议还界定了文化市场的内涵和外延,深化了人们对文化市场性质、功能和管理等方面的认识,标志着文化市场理论上的进步和创新。

第四,1988年,文化部、国家工商行政管理局联合发布《关于加强文化市场管理工作的通知》。这是第一份在标题中明确使用“文化市场”概念的国家文件,也是第一份真正从“市场”的角度使用“文化市场”词汇的国家文件。《通知》明确规定了文化市场的管理范围、任务、原则和方针。

《通知》指出:“随着社会主义商品经济的迅速发展,各种社会力量兴办文化事业突破了多年来官办文化模式,一个以商品形式向社会提供精神产品和文化娱乐服务的文化市场正在形成。”《通知》规定:“凡以商品形式进入流通领域的精神产品和文化娱乐服务活

动,都属于文化市场管理范围。”《通知》要求:“各级文化主管机关对文化市场要进行日常的行政管理和业务指导。”

第五,1988年,《中国文化报》持续不断地组织展开有关“文化市场”各种问题的讨论。

1988年新年伊始,《中国文化报》连续推出了陈德述的《社会主义文化市场及其特点》、程云瑞的《文化经营的体制基础》和田子馥的《对文化体制改革的几点思考》等文章,在前期讨论的基础上,把研究视角指向文化体制改革问题。尔后,刘玉珠的《文化管理体制改革的几个问题》,王文章《艺术表演团体体制改革的几个问题》和张维屏的《论艺术产品的商品属性和非商品属性》等文章,继续对这一问题进行深入拓展,并取得实质性的理论成果。在中国新时期经济转型、文化转型过程中,由《中国文化报》组织的文化市场→文化产业这两大主题的递次讨论,其重要的理论意义和深远的现实意义不言而喻。

政银合作首批15个申请贷款推荐项目确定

本报讯(记者白炜)近日,文化部确定了向中国进出口银行推荐的第一批申请贷款文化产业项目名单。深圳市永丰源实业有限公司的观澜石皮山城市公园项目,上海城市舞蹈有限公司的杂技剧《天鹅湖》第二版制作,上海力创演艺有限公司的美国大雾山宫殿演出项目,上海国际文化影视(集团)有限公司的武剧《少林武魂·慧光的故事》项目,中盛万吉文化投资有限公司的三星堆影视动漫城综合项目建设,兰州大剧院的舞剧《大梦敦煌》赴欧洲演出项目,杭州宋城旅游发展股份有限公司的宋城演艺、动漫、创意产业园综合开发项目等全国15家申报项目榜上有名。据了解,这15家企业将有可能获得中国进出口银行提供的总计40多亿元的贷款。

今年3月,文化部与中国进出口银行签订《关于扶持培育文化出口重点企业、重点项目的合作协议》。合作采取“文化部推荐、专家组认真评选、进出口银行独立审

贷”的方式,共同扶持培育文化出口重点企业和重点项目,着力建设文化出口重点企业和重点项目的融资平台。基于该协议,在5年的合作期内,中国进出口银行计划向文化企业提供不低于200亿元人民币或等值外汇信贷资金。

此后,文化部通过全国各省市文化厅局征集了第一批文化产业贷款项目,完成初步筛选后提交专家评审会评议和审核后,确定了第一批15个文化产业申报项目。“这些文化企业、文化产品或服务项目,都以弘扬中华民族的文化传统为宗旨,都兼具国际竞争力和鲜明民族特色。这些要素也是我们这次筛选工作的重要指标。”文化部文化产业司产业发展指导处处长许蓉说。

据悉,第一批申报项目还是试点,文化部在今后会根据他们利用资金的情况继续完善扶持机制。同时,文化部还将推动更多的文化企业、文化产品和服务项目获得贷款。

专家研讨文化建设案例

本报讯 7月20日至24日,全国行政学院系统文化建设案例研讨会在山东济南召开,来自行政学院系统的全国三十余名专家学者参加了会议。

近年来,各地积极探索文化建设的途径,积累了许多成功的经验,也有不少失败的教训。以各地文化建设的具体案例为载体,与会者就文化建设众多领域的热点、难点问题进行了深入的交流讨论。

代表们以沈阳铁西为例,探讨了工业文化遗产保护问题;以四川黄龙溪古镇为例,探讨了地

方人文旅游资源的开发;以南宁东盟博览会为例,探讨了博览业对城市品牌的提升;以云南沧源县公安局艺术团兴衰为例,探讨了剧团尤其是地方小型剧团改革发展的之路;以北京朝阳区文化馆为例,探讨了公共文化服务体系建设的经验;以广东网吧审批的“禁止”与“有限开放”为例,探讨了互联网的规范管理;以四川绵竹年画为例,探讨了地方文化产业与城镇发展规划的协调统一;以北京中关村手机动漫产业联盟为例,探讨了文化产业行业组织在文化产业发展中的作用。(朱岚 高宏存)